Béhem nukleofilni adice na karbonylovou skupinu pristupuje nukleofil shora nebo zdola pod tzv.
Biirgiho-Dunitzovym thlem, jehoZ hodnota je ptiblizné 107°. Obrazek ndm ukazuje tuto situaci.

(Reakce zahrnuje interakci HOMO nukleofilu a LUMO karbonylové skupiny)
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Ve vySe uvedené reakci je prvnim krokem nukleofilni adice a druhym krokem tzv. zpracovani. Pti
zpracovani pouZzijeme zdroj protonu, abychom z alkoxidu ziskali alkohol. Zdroj H* mtize byt riizny, a
proto se Ize setkat s celou Fadou zapist:

e H+

e H0

e H*/H20
e H30

e HCI

e HC], H20
e 1M HCI

e NH4Cl (aq.) apod.




Cela reakce vcetné zpracovanti je pak zapsana takto:
1. CHjLi

j\ 2. H* j\H
HsC~ “CH, H3C CHCSJHa

Cisla ndm Fikaji, Ze nejprve (1.) pfiddme CHsLi a poté (2.) smés zpracujeme.

Nékdy se vSak zpracovavaci krok predpoklada automaticky a ani se do rovnice nezapisuje:

i CHalLi /T\H
H3C CH3 H3C CH%HS

Reduk¢ni ¢inidla LiAlH4 a NaBH4 se vyrazné lisi svoji reaktivitou

Napiste mechanismus tvorby produkti uvedenych reakci. U reakci oznac¢enych puntikem se
pokuste odhadnout, na kterou stranu bude posunuta rovnovaha. Priradte Kk jednotlivym
produktiim tato obecna oznaceni: hydrat (2x), hemiacetal, hemiacetal-laktol, kyanhydrin, acetal,
enamin, imin, alkohol.
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Q H* (kat.)
o EtOH (pfebytek)
1. PhMgBr
Q 2. H* (zpracovani)
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Napiste strukturu produkti, oznacte, ktery z nich je kineticky a ktery termodynamicky:

O 1. NaCN, 140 °C, 6 hodin
2. H* (zpracovani)

O 1. KCN, 15 °C
2. H* (zpracovani)

Napiste mechanismus vzniku uvedeného produktu. Vysvétlete, pro¢ vznika pravé tento

produkt.
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Pripravit amid nasledujicim zptisobem nelze. Vysvétlete proc. (Jaky typ latek reaguje? Jaka reakce
miiZze konkurovat reakci elektrofil-nukleofil? Co to ma za dasledek pro tuto reakci?)
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Nejen elektronovy efekt substituentii (donor vs. akceptor) na karbonylové skupiné muze mit
vliv na to, kam bude posunuta rovnovaha hydratace. Vysvétlete, pro¢ je rovnovaha druhé
reakce posunuta vpravo. (Jaka je hybridizace karbonylového uhliku? Jaky vazebny uhel idealné
prislusi této hybridizaci? Jaké jsou vazebné thly v hydratu?)
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Napiste produkty reakci. U reakci oznacenych puntikem napiste mechanismus:

O CH3NH, (nadbytek)
v)k °
HO
O \/\OH
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H C)J\CH intramolekularni reakce jsou rychlé

3 3 pétic¢lenny kruh se tvofi rychle

HsC CH, 1. BuLi, -78 °C

2. H,O (zpracovani)

O 6M HCI
J H,0
95 °C
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— 1. PhSNa, 75 °C
° o 2. H30" (zpracovani)
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